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PRASKA CIUCIUBABKA – działania w przestrzeni publicznej dla dzieci w wieku od ośmiu do trzynastu lat. Autorzy i koordynatorzy projektu: Edyta Ołdak i Magda Jurek - Stowarzyszenie Animacji Kultury Meuma’Lo Pracownia Wschodnia.

Zajęcia dla dzieci pt.: “Praska Ciuciubabka” miały być dowodem na to, że dziecko rozumie aktualne problemy w sztuce, samo może poddać się 
twórczym poszukiwaniom, potrafi poddać ocenie zjawiska takie jak: działania w przestrzeni publicznej, environment, happening, współczesny design.

Zajęcia przebiegały w następujący sposób: po zapoznaniu się z historią 
budynków na Pradze, dzieci miały za zadanie odnowić zniszczone obiekty, uwzględniając przy tym ich historię i dawne przeznaczenie. Nie chodziło nam jednak o odrestaurowanie zniszczonych zabytków tradycyjnymi metodami, ale o znalezienie pomysłu na pokazanie obiektu za pomocą instalacji artystycznej. Tak powstały fabryki baniek mydlanych w dawnych fabrykach mydła, balonowe dekoracje kamienic w miejscach gdzie je usunięto ze względów bezpieczeństwa, karmniki dla ptaków pokoju w „dziurawych kamienicach”, zniszczonych podczas drugiej wojny światowej. 

W zajęciach wzięło udział 462 uczestników. Spośród wszystkich prac wyłoniliśmy trzy projekty, które zamierzamy zrealizować. Dotyczą one trzech miejsc na warszawskiej Pradze: placu zabaw, który dawniej był terenem Synagogi, Kamienicy Sów oraz zrujnowanej fabryki przy ulicy Krowiej. 

Instalacja na Kamienicy pod Sowami to balonowe sowy w miejscu, które dawniej zdobiły kamienne postumenty. Dom należał do najpiękniejszych kamienic Pragi. Projektanci - przybysze z Odessy, ozdobili ją w nietoperze i gryfy a na dwóch postumentach ustawiono sowy, które dały początek nazwie. Sowy zostały jednak usunięte ze względów bezpieczeństwa. Projekt Maćka Pełki zakłada umieszczenie na postumentach dwóch sów, które tym razem nie będą grozić tym, że spadną na głowy, ale.......uniosą się w powietrze.

“Kamienica Sów. Sowy - Balony. Nie spadną tak jak kamienne sowy, ale uniosą się w powietrze” pisze Maciek na swoim projekcie.

Drugi projekt (autorstwa Kajetana Tańskiego) zakłada umieszczenie zegara na zrujnowanej fasadzie przy ulicy Krowiej. Dawna Fabryka Zagórnego i Ogórkiewicza przetrwała równo sto lat. W 2003 roku spłonęła. Zegar będzie odmierzał czas jaki pozostał ruinom do ich całkowitego wyburzenia, bowiem właściciel budynku planuje w tym miejscu inwestycję. Funkcjonalny i nowoczesny zegar przy starych ruinach pozbawionych funkcji będzie tym samym kontrastem co nowopowstałe inwestycje przy dawnych, zniszczonych budynkach na warszawskiej Pradze. 
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Realizacja trzeciego projektu została przesunięta ze względów finansowych. W zamyśle ma to być „Huśtawka dla dorosłych” na placu zabaw, który dawniej był terenem Synagogi. W tym miejscu do roku 1961 stała Synagoga projektu Józefa Lessela. Zburzono ją z nakazu ówczesnych władz a z gruzów usypano górkę saneczkową. Projekt Natalii zakłada postawienie w tym miejscu “Huśtawki dla dorosłych”. 
“Ponieważ świątynię zburzyli dorośli, postanowiłam umieścić tam huśtawkę dla dorosłych, żeby na niej usiedli i zastanowili się nad tym co zrobili” -pisze Natalia Bąk na swoim projekcie. 
Praca zostanie wzbogacona w jeszcze jeden element narracyjny. W konstrukcję huśtawki zostaną wmontowane głośniki z audycją dotyczącą historii Żydów na przedwojennej Pradze.
Natalia, Stowarzyszenie i „Huśtawka dla dorosłych” czekają na sponsorów, którzy ułatwią realizację pomysłu.

